

临终关怀志愿服务供需错配的困境与突围

——基于1040份样本的实证分析

袁 蕾

(浙江传媒学院,浙江 杭州 310018)

摘要:随着生活水平的提高和老龄化社会的到来,人的死亡质量越来越被大众关注,临终关怀以及相应的志愿服务也开始进入人们的视野。然而,临终关怀志愿服务的实效性究竟如何却很少有人去关注。在对11个省、直辖市的1040名公众展开问卷调查的基础上,探究大众对临终关怀的认知度、接受度、满意度和需求度。最终从观念困境突围、政策困境突围、服务困境突围三个维度提出对策,助力临终关怀志愿服务的蓬勃发展。

关键词:临终关怀;志愿服务;死亡哲学;社会支持

中图分类号:C916 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9303(2021)03-0081-07

随着社会生产力的不断发展,人们不仅需要“优生”,还需要“优死”。“死亡和临终最终将从隐藏的处境中移出,进入一个更加开放、公共的讨论中。”^[1]于是,临终关怀越来越被世人关注。以“临终关怀”为关键词,筛选慧科新闻检索数据库2009—2020年间的媒体报道,共能搜索到17401篇。从2009年的90篇,到2020年的3156篇,媒体的关注度逐年增长。随着热度的增加,临终关怀志愿服务也开始兴起,一些高校纷纷成立临终关怀志愿服务队。然而在实践中,志愿者存在能力有限、服务单一、容易陷

入“自我感动”的误区等问题;而病患与家属往往“有求无应”,志愿者提供不了他们真正需要的服务。因此,本研究提出一个假设:临终关怀志愿服务存在“供需错配”的矛盾。

一、文献综述与问题意识

临终关怀的研究强调应用性,主要关注临终关怀作为一项基本公共服务,如何能够有效推进。国内关于临终关怀服务的研究,主要从以下

收稿日期:2021-04-19

基金项目:2019年浙江省哲学社会科学规划“高校思想政治工作”专项课题“志愿服务供需错配的困局破解及优化治理研究”(19GXSZ30YB)

作者简介:袁蕾(1980—),女,浙江绍兴人,浙江传媒学院学生工作部部长,副教授,研究方向:学生思想政治教育,意识形态传播。

几个方面进行:

(一) 临终关怀的比较研究和历史研究

沈秀敏等人通过对国外六千余篇文献进行可视化数据挖掘,认为国外临终关怀领域研究热点主要集中在护理、临终者、死亡教育等三个方面^[2]。王思明在研究西方主要国家的临终关怀模式后,认为政府重视,民众积极参与是西方主要国家临终关怀事业迅速发展的重要原因^[3]。还有一些学者具体分析某个国家的模式,如苏永刚等人通过对临终关怀起源地——英国的临终关怀发展现状的研究,提出中国临终关怀事业发展的对策建议^[4]。有学者梳理了我国临终关怀服务的历时性演化过程及其特征。如刘继同、袁敏全面回顾了改革开放以来,中国大陆地区临终关怀服务体系建设的历史和时代特征,勾勒出中国特色临终关怀服务体系的前景图^[5]。可以说,在临终关怀的比较研究和历史研究方面,都是比较系统完整的。

(二) 主体参与临终关怀服务的长效性机制研究

有学者指出,当前我国临终关怀事业尚处于发展的初期阶段,专业的志愿者人才储备远远不能满足现阶段的需求,培育和提升志愿者的综合能力显得尤为重要^[6]。有学者关注到在校大学生参与临终关怀志愿服务质量的情况,指出大学生志愿者参与临终关怀服务应以导医、慰问、死亡教育等非医疗护理的形式为主;虽然接触患者的机会较少,但临终关怀服务对大学生的共情和倾听能力提出了较高的要求^[7]。有学者认为,“医务社工+志愿者”是提升临终关怀志愿服务的可行模式,如为有需要的患者提供陪伴、倾听等服务;对家属进行情感关爱,协助家属完成病人临终的心愿,帮助家属顺利度过悲伤期^[8]。此类研究注重从社会机制层面分析各主体如何参与到临终关怀事业中来。

(三) 从个体层面对临终患者的心理特征及其护理方式开展的微观研究

不少研究立足关照临终患者的生理层面,从医护的角度探讨临终关怀的医学护理内容,以及临终关怀的价值、效果。有学者指出,临终关怀护理在改善患者心理状态的同时,还能够缓解他们的不良情绪,提高患者的满意度,进而获得良好护理效果^[9]。近几年,学界越来越关注临终者的精神和心理层面,如李永娜等通过实践和调研,提出了精神、心理、生理三位一体的临终关怀整合模型^[10]。

回顾已有研究可以看出,学界对于临终关怀服务的研究包含政策研究、微观心理研究以及中观机制分析,在临终关怀的意义价值、社会主体有效参与等方面,具有一定的参考价值。但总体来看,仍缺乏基于实证调查的分析,尤其是大样本的数据分析。同时,研究在指向性上有所不足,即注重价值层面的呼吁,缺乏对当前实践问题及原因的分析。因而,本文关注的问题在于:当前临终关怀中,志愿者这一社会主体参与情况如何,为什么会出现临终关怀服务“供需错配”,影响志愿者参与临终关怀服务的主要动机和因素何在。

二、调查方法

本研究采取定量分析方法,通过方便抽样,进行问卷调查。调查覆盖了北京、上海、广东、浙江、江苏等11个省、直辖市。

(一) 问卷设计

本次问卷调查目的在于探究大众对临终关怀的认知度、接受度、满意度和需求度。认知度是指大众对临终关怀的概念、内容、接收渠道、开展对象的了解程度,以及对临终关怀志愿服务的了解程度。接受度主要是指人们对临终关怀服

务开展的必要性、成为临终关怀志愿者的意愿、对临终关怀服务内容的接受度等方面。满意度是指对临终关怀志愿服务、对临终关怀相关工作人员的服务态度、对临终关怀发展现状的满意程度。需求度主要是指临终关怀服务的获得渠道、对社区附近开设临终关怀机构的态度、本人或家人接受临终关怀的意愿、对临终关怀服务的需求及志愿者年龄层次的需求。

(二) 调查对象与步骤

本次调查共发放问卷 1088 份,收回 1040 份有效问卷。参与调查的男性占 44.21%,女性占 55.79%。调查对象涉及各个年龄层次,20 岁以下、20 岁至 35 岁、36 岁至 50 岁、50 岁以上的调查对象,分别占 29.85%、29.69%、29.20% 和 11.26%。调查对象中,本科学历占比最大,有 71.29%。大部分调查对象的家庭年均收入在 10 万—20 万元,占比为 40.46%。同时,74.55% 的调查对象无宗教信仰。

三、数据分析

(一) 认知度、接受度、满意度均对需求度有正向强影响力

将认知度、接受度、满意度三项作为自变量,将需求度作为因变量,进行二元 Logistic 回归分析。结果如表 1 所示:首先,认知度会对需求度产生显著的正向影响,优势比(OR 值)为 2.162。这就意味着认知度增加一个单位时,需求度的增加幅度为 2.162 倍。其次,接受度会对需求度产生显著的正向影响,优势比(OR 值)为 4.341。这意味着接受度增加一个单位时,需求度的增加幅度为 4.341 倍。第三,满意度会对需求度产生显著的正向影响,优势比(OR 值)为 2.636。这意味着满意度增加一个单位时,需求度的增加幅度为 2.636 倍。由此可知:认知度、接受度、满意度三项均会对需求度产生显著的正向影响。

表 1 认知度、接受度、满意度对需求度影响的二元 Logistic 回归分析

选项	回归系数	标准误	Z 值	P 值	OR 值	OR 值 95% CI (下限)	OR 值 95% CI (上限)
您是否听说过临终关怀?	0.771	0.289	2.672	0.008	2.162	1.228	3.806
您是否认同临终关怀服务的必要性?	1.468	0.312	4.707	0.000	4.341	2.356	8.001
您对现有医疗机构推进临终关怀服务的现状是否满意?	0.969	0.382	2.535	0.011	2.636	1.246	5.579
-LL	-0.311	0.259	-1.203	0.229	0.732	0.441	1.216
R Pseudo R ² :0.113							

(二) 认知度:公众对临终关怀的认知仍旧浮于表面

82.20% 的被调查者表示曾听说过临终关怀,但一知半解,认识较为浅层。67.05% 的被调查者不清楚临终关怀的对象及具体含义,64.44% 的被调查者不了解当地政府是否出台相关政策,55.46% 的被调查者不了解当地社区医院是否提供临终关怀服务。这些数据表明,临终

关怀志愿服务尚存在覆盖率低、群众了解不够等问题。

1. 年龄对群体的认知度有明显影响。年龄对于临终关怀的认知度影响显著(Chi = 70.30, P = 0.00 < 0.01)。在“是否听说过临终关怀”这一问题中,35—50 岁的调查对象选择“是”的比例是 93.85%,70 岁以上的调查对象中超半数未听说过。年龄对于临终关怀政策的了解程度影响显著

($\chi^2 = 49.65, P = 0.00 < 0.01$)。50 岁以上的调查对象中,有 25.60% 关注过临终关怀的政策出台,而 50 岁以下的调查对象中,仅有 3.30% 的人关注过。综上,相对而言,30—35 岁青壮年群体对临终关怀的知晓度更高,但并不关注相关政策的出台;50 岁以上的中老年人群体对临终关怀了解少,但对相关政策出台更关心。

2. 受教育程度和家庭年平均收入对认知度有正向影响。受教育程度对于临终关怀的认知有显著性影响($\chi^2 = 54.55, P = 0.00 < 0.01$)。关于“是否听说过临终关怀”,拥有博士学位的调研对象选择“是”的比例为 100.00%,高中以下学历选择“否”的比例为 52.38%。家庭年平均收入对于临终关怀的认知度同样影响显著($\chi^2 = 39.26, P = 0.00 < 0.01$)。家庭年收入在 50 万元以上的人听说过临终关怀的比例为 93.33%,家庭年收入在 10 万元以下的人听说过临终关怀的比例为 32.05%。可见,受教育程度及家庭年平均收入对临终关怀的认知度有明显的正向影响,学历越高或家庭年平均收入越高,则对临终关怀的认知度越高。

3. 目前临终关怀宣教路径以传媒为主,社会覆盖率低。近五成的被调查者表示自己是从报纸、杂志、电视等传统媒体或微信、微博等社交平台了解到“临终关怀”。少数被调查者表示是从朋友、家人亲戚、医疗机构、社工志愿活动了解到“临终关怀”。同时,调研数据显示,近九成的被调查者表示身边的人没有接受过临终关怀服务。

(三) 接受度:大众并未从内心接受临终关怀

87.60% 的被调查者认同临终关怀的必要性,并且愿意成为志愿者。但大部分被调查者对一些临终关怀服务内容不能接受。

1. 年龄、受教育程度及居住地区与接受度有较强关联。年龄对于临终关怀服务必要性的认同影响显著($\chi^2 = 16.32, P = 0.00 < 0.01$)。

20—50 岁的调查对象中,91.90% 的人肯定了临终关怀的必要性,但 50 岁以上的调查对象中,有 22.00% 的人对此持否认态度。受教育程度对于临终关怀服务必要性的认同影响显著($\chi^2 = 45.10, P = 0.00 < 0.01$)。对“临终关怀是否必要”这一问题,博士学位的人选择“是”的比例达 100.00%,高中以下学历选择“是”的比例为 40.48%。长期居住的地区对于临终关怀服务必要性的认同影响显著($\chi^2 = 11.17, P = 0.01 < 0.05$),城市地区的认可度明显高于平均水平。

综上所述:根据交叉分析的结果,20—50 岁的调查对象比 50 岁以上的调查对象更多地接受其必要性,说明现在临终关怀服务实际效用有限。同时发现,受教育程度越低,越不认同临终关怀服务的必要性。相较城市,非城市地区对临终关怀服务的必要性认同度更低。

2. 宗教信仰与是否愿意成为志愿者有较强关联。宗教信仰对于调查对象成为临终关怀志愿者的意愿显著相关($\chi^2 = 22.46, P = 0.00 < 0.01$)。信仰佛教的人选择“愿意”的比例为 80.39%,信仰基督教、天主教、道教的人选择“愿意”的比例分别为 58.10%、66.70%、55.60%,信仰伊斯兰教的人选择“不愿意”的比例为 100.00%。

3. 当下临终关怀服务内容实际接受度较低。在“临终关怀服务中哪些服务您不能接受”这一题中,大部分被调查者选择了其中 1—2 项不能接受的服务。可见,现实中大众对临终关怀服务内容的实际接受度较低。

(四) 满意度:临终关怀志愿服务存在供需错配问题

大部分被调查者表示对医疗护理类志愿服务满意。但调查中,不少调查对象仍有诸多不满意的地方。

1. 志愿服务存在满意度虚高问题。虽然绝大部分被调查者表示对志愿者的服务满意,但与

之成鲜明对比的是,近八成的被调查者表示对志愿服务不满意的原因在于“不知道从何寻找临终关怀相关服务团队”“志愿者服务时间没有保障,无法做到一对一服务”“志愿者提供的服务不是病患/病人家属所需要的”。这说明目前临终关怀志愿服务并未精准匹配到需求对象,服务对象对志愿服务持保留态度,反映出满意度虚高的问题。

2. 最需要服务的群体对志愿者呈中立态度。服务对象年龄与对临终关怀志愿者的态度显著相关($\chi^2 = 57.16, P = 0.00 < 0.01$)。20—50岁的被调查者持中立态度的比例为52.00%,50岁以上的被调查者持中立态度的比例为36.84%。

(五)需求度:精准化志愿服务项目缺口大

大部分被调查者表示能够接受其所在的社区医院开设临终关怀机构,并认为费用应由多方综合承担,应将其纳入医保。大部分被调查者不愿意让患病接受临终关怀服务的原因在于志愿者的陪伴无法代替家人的陪伴,并表示更希望接受专业医护及情感陪伴方面的服务,希望志愿者的年龄层次可以覆盖20—50岁年龄段。

1. 临终关怀服务的社会接受度受社会因素制约。年龄与对在社区附近开设临终关怀机构的态度呈显著相关($\chi^2 = 37.10, P = 0.00 < 0.01$)。调查数据显示,对于“是否愿意接受在社区附近开设临终关怀机构”这一问题,20—50岁的被调查者选择“不”的比例为38.00%。年龄超过50岁的被调查者反对的比例更高。一线城市的被调查者更愿意接受在社区附近开设临终关怀机构。在临终关怀的社会接受度方面,年龄对于把患病的亲人送去接受临终关怀服务的态度影响显著($\chi^2 = 34.67, P = 0.00 < 0.01$),50岁以上选择“愿意”的比例为57.89%,明显高于平均水平。50岁以上老人大多自理能力差,难以照料身边患病的家属,因此意愿更强烈。

62.60%的被调查者表示愿意根据亲人的意愿选择是否送亲人接受临终关怀。同时,调查数据还显示,受教育程度越高,让患病家属接受临终关怀的意愿更强。宗教信仰也影响调查对象让患病家属接受临终关怀的意愿。

2. 临终关怀费用昂贵,患者经济压力大。八成以上的被调查者认为临终关怀的费用应由多方综合承担,纳入医保。近七成的被调查者表示每月仅能承担5000元以下的费用,而目前实际服务费用基本在6000元以上。

3. 临终关怀志愿服务发展体系并不完善,发展困境多。30.90%的被调查者表示,“医疗人员或志愿者代替不了亲人朋友间陪伴的感情”是其不愿意送亲人接受临终关怀的最主要原因。还有20.00%的被调查者认为“医疗人员还达不到能够给予最好护理的水平”。超过六成的被调查者希望临终关怀志愿者的年龄在30—50岁之间,12.9%的被调查者希望志愿者与被照护者年龄相仿。50岁以下的被调查者更希望临终关怀志愿者是30—50岁。九成以上的被调查者认为目前的临终关怀存在相关专业机构少、医护人员及志愿者队伍不专业不稳定、缺乏政策法律保障、社会投入资金少等问题。

四、对当前我国临终关怀志愿服务的建议

根据本次调研,临终关怀志愿服务存在供需错配的假设成立。随着人口老龄化的加速到来,整个社会对临终关怀的需求越来越大,相应的志愿服务品质也亟待从无序往有序的“持续发展”转变。

(一)观念困境的突围:用传统儒家文化开展生死观及生命教育

临终关怀目前的困境纵然有政策制度尚不健全的原因,但思想文化的深层次原因也需要分

析挖掘。在大部分中国人眼里,死亡就意味着“什么都没有了”,面对死亡,人就会绝望。因此,要提高临终关怀服务的有效性,降低临终者对死亡的恐惧是最核心问题。“临终关怀事业的核心之一,是要在人们的医护观念中形成正确的生死观。”^[11]在临终关怀服务中,降低临终者身体的疼痛感主要靠医学手段来完成。而克服心灵上的恐惧并非一定要借助宗教文化。中国传统儒家文化中,就有非常丰富的内容。对死亡的理性思考与追问,可以让我们有更加清明自觉的死亡态度。“有生者必有死,有始者必有终,自然之道也。”^[12]这些植根于传统文化的生命教育和对生命价值的探索是志愿者可以作为的。

(二) 政策困境的突围:构建专业机构、社区、家庭三位一体的服务模式

通过“专业机构—社区(村集体)—家庭”的三位一体服务模式,临终关怀志愿服务可以在不同层面提供不同的服务。一是专业机构提供全方位的临终服务。在医院的临终关怀科室、社区的临终关怀服务站等专业机构中,病患可以获得专业的医疗服务,比如通过药物减轻疼痛程度、借助医疗器械进行各类治疗等。二是村(社区)负责牵线搭桥。作为专业机构和家庭之间的沟通者,社区或村集体应该作为临终关怀事业的科普者、倡导者、规划者。社区或村集体可以通过社区医院提供部分临终关怀服务,也可以以更灵活的方式进行上门服务,还可以和各类志愿组织合作,提供更为立体的临终关怀服务。三是家属亲友提供情感支持。居家的临终照护,最不缺情感的关怀。亲友可以通过完成家人心愿、陪伴等方式,在情感上减轻病患的痛苦。在家庭层面,也需要一些有医护专业背景的志愿者上门提供帮助,以减轻病患身体上的疼痛。

(三) 服务困境的突围:志愿者的多元化、服务的精准化及培训的系统化

临终关怀志愿服务要解决供需错配问题,归

根结底还得落脚到服务者及服务内容是否为被服务者所需这个基础性问题上来。一是志愿者多元化。一方面,引入阅历更为丰富、时间更为充裕的志愿者。另一方面,打破单位、组织的壁垒,组建一支庞大的、涵盖各年龄层的、拥有各种技能的志愿者队伍。二是服务精准化。制订服务菜单,解决供需错配困境。志愿服务设立初级菜单目录,再通过访谈探寻服务对象的外在和内心需求,根据地域特色及团队人员等具体情况,为需求确定解决方式,明确菜单各项服务具体内容。先进行定点试运营,适当改进菜单上一些不合适的内容。三是培训系统化。做好临终关怀志愿服务,需要对志愿者的认知、态度、技能开展全方位的评估和培训。由于服务对象情况特殊,相比其他志愿活动,临终关怀志愿者本身的心理疏导不能忽视,要时刻关注志愿者的心理变化,为他们提供专业的心理辅导。

五、结论与讨论

本文基于调查数据的分析,得出当前我国临终关怀事业发展的现状及特点,主要结论如下:

一是公众对于临终关怀事业的认知度存在较大差异,受年龄、受教育程度以及居住地域等因素影响较大。总体而言,公众对于临终关怀的认知度较低、重视程度不够,且存在一些认识误区。这也体现出我国临终关怀事业所面临的主要困境。因而,提升公众对于临终关怀事业的认识水平,是推进临终关怀事业积极建设的重要方向,也是促进公众积极参与的重要保障。

二是大众并未从内心接受临终关怀。在调查样本中,有87.60%的被调查者认同临终关怀的必要性,并且愿意成为志愿者。但大部分被调查者对一些临终关怀服务内容不能接受,即看似社会接受度较高,但实际接受度较低,原因在于公众并不认同临终关怀的价值。这与中国传统文化有一

定关系。在国人传统认知中,料理和面对亲人死亡主要是亲属或是家庭内部的事情。因而,在谈及临终关怀事业尤其是将其归为一种公共服务时,大多数受访对象表现出一定的否定态度。

三是临终关怀志愿服务存在供需错配问题。从志愿服务供给来看,存在着诸如不知道从何寻找临终关怀相关服务团队、志愿者服务时间没有保障、无法做到一对一服务等问题,体现出志愿者提供的服务无法有效满足患者及其家人所需。在需求方面,大部分被调查者表示能够接受其所在的社区医院开设临终关怀机构,并认为费用应由多方综合承担,应将其纳入医保。被调查者表示,不愿意让患病的家属接受临终关怀的主要原因在于志愿者的陪伴无法代替家人的陪伴,而更希望接受专业医疗及情感陪伴方面的临终关怀服务。这体现出当前志愿服务在临终关怀事业上存在显著的结构性困境,供需错配问题成为重要挑战。

因而,未来推进我国临终关怀志愿服务参与,应当注重从平衡供需关系的角度入手,在资源整合与投入、保障机制建设以及志愿者培训等方面进行有针对性的强化。同时,应当积极探索社会服务市场化机制建设,将第三方社会组织有效地纳入志愿服务,增加临终关怀志愿服务的参与主体,激活社会闲置资源,促进临终关怀事业的发展。

参考文献:

[1] 安东尼·吉登斯, 菲利普萨·顿. 社会学(第七版)

- [M]. 北京:北京大学出版社,2015:172.
- [2] 沈秀敏,马瑞妮,王治国. 国外临终关怀研究热点及发展趋势可视化数据挖掘[J]. 中国老年学杂志, 2019(7):3198-3201.
- [3] 王星明. 西方主要国家临终关怀的特点及启示[J]. 医学与哲学(A),2014(1):40-42.
- [4] 苏永刚,马娉,陈晓阳. 英国临终关怀现状分析及对中国的启示[J]. 山东社会科学,2012(2):48-54.
- [5] 刘继同,袁敏. 中国大陆临终关怀服务体系的历史、现状、问题与前瞻[J]. 社会工作,2016(2):34-49.
- [6] 钱慧. 小组工作介入临终关怀志愿者服务能力提升的实务研究[D]. 南京:南京理工大学,2019.
- [7] 米颖馨,杨旭雯,任宇婷,等. 北京市大学生参与临终关怀志愿服务现状的访谈研究[J]. 医学与哲学, 2019(19):28-31.
- [8] 张爱军,王治国,王雪敬,等. “医务社工+志愿者”在安宁疗护患者陪伴服务中的实践[J]. 中国社会工作,2019(12):45-48.
- [9] 许娟娟. 临终关怀护理对晚期恶性肿瘤患者心理疏导的效果探讨[J]. 临床医药文献电子杂志,2020(32):86.
- [10] 李永娜,范惠,李欢欢,等. 临终关怀的整合模型:精神、心理与生理的关怀[J]. 苏州大学学报(教育科学版),2017(1):61-73.
- [11] 李尼. 临终关怀制度构建:挑战与路线图[J]. 华南农业大学学报(社会科学版),2020(1):129-140.
- [12] 杨雄. 法言[M]. 北京:中华书局,2012.

(责任编辑:程德兴)